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В данной статье показан один из способов трансформации заданий из

одной формы в другую форму. Подвергнут реконструкции текст тради-

ционной задачи для приведения в соответствие с требованиями,

предъявляемыми к заданиям в тестовой форме.

Математическая задача

Имеется текст «Задача Дидоны». К данному тексту разработаны
тестовые задания, соответствующие формам, которые приняты в
США и Израиле. В рамках нашей статьи покажем один из вариан-
тов трансформации этих заданий в задания в тестовой форме. Для
приведения в соответствие с требованиями, предъявляемыми к за-
даниям в тестовой форме, текст задачи  подвергнут реконструкции.

Задание в тестовой форме — первое основное понятие педа-
гогической теории измерений. Оно определяется как педагогиче-
ское средство, отвечающее требованиям1:

1) точно определённая цель;
2) краткость;
3) технологичность;
4) логическая форма высказывания;
5) определённость места для ответов;
6) одинаковость правил оценки ответов;
7) правильность расположения элементов задания;
8) одинаковость инструкции для всех испытуемых;
9) адекватность инструкции форме и содержанию задания.
Ниже приведен текст математической задачи, которая будет

трансформирована согласно указанным требованиям.

измерения
ПЕД
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Задача Дидоны

Согласно преданию, Дидона,
дочь Тирского царя, бежала в
Африку и высадилась со свои-
ми соплеменниками на её се-
верном берегу. Здесь она купи-
ла у нумидийского царя столь-
ко земли, «сколько заняла во-
ловья шкура». Когда сделка
была совершена, хитрая Дидо-
на разрезала шкуру на множе-
ство тончайших ремешков, по-
том связала их и охватила уча-
сток земли на побережье. На
этом месте была основана цита-
дель Карфагена Бирсу.

Формулировки задачи Ди-
доны или классической изопе-
риметрической задачи. Дидона
не знала математического ре-
шения изопериметрической за-
дачи, но интуитивно решила её
верно, взяв для себя  макси-
мально возможную площадь.

1. Среди замкнутых плос-
ких кривых, имеющих заданную
длину, найти кривую, охваты-
вающую максимальную пло-
щадь.

2. Среди замкнутых плос-
ких кривых, имеющих заданную
площадь, найти кривую, имею-
щую минимальный периметр.

613 ’  2 0 1 3

М е т о д о л о г и я
М е т о д о л о г и я

1. ИСПОЛЬЗУЯ ДИАГРАММУ, НАДО ОТВЕТИТЬ НА ВО-
ПРОС: КАКУЮ ФОРМУ ИМЕЛА ПЛОЩАДЬ ЗЕМЛИ, ОГО-
РОЖЕННАЯ ДИДОНОЙ? (У ВСЕХ ФИГУР ОДИНАКОВЫЙ
ПЕРИМЕТР, РАВНЫЙ 50 СМ)

1) круг
2) правильный шестиугольник
3) квадрат
4) полукруг
5) равносторонний треугольник
6) равнобедренный прямоугольный треугольник

2. ЕСЛИ БЫ ЗЕМЛЮ ДИДОНА ОГОРАЖИВАЛА НЕПО-
СРЕДСТВЕННО У МОРЯ (ЗАПОЛУЧИВ НАИБОЛЬШУЮ
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ДЛИНУ ПРИБРЕЖНОЙ ТЕРРИТОРИИ), ТО В ЭТОМ СЛУ-
ЧАЕ ОНА ВЫБРАЛА ДЛЯ НЕЁ ФОРМУ

1) круга
2) правильного шестиугольника
3) квадрата
4) полукруга
5) равностороннего  треугольника
6) равнобедренного  прямоугольного треугольника

3. ПУСТЬ У ДИДОНЫ БЫЛО ДВЕ ОДИНАКОВЫЕ ШКУРЫ,
ИЗ КОТОРЫХ ОНА СДЕЛАЛА ДВА ОДИНАКОВЫХ КАНА-
ТА И СОЕДИНИЛА ИХ ВОЕДИНО В КАНАТ ДЛИНОЙ L
(ОДНИМ КАНАТОМ ОГОРАЖИВАЛАСЬ НАИБОЛЬШАЯ
ПЛОЩАДЬ S).

4. ВЕРНЫ ЛИ ВЫСКАЗЫВАНИЯ:

5. ДОПОЛНИТЬ:
А) Три  бытовых предмета,  имеющих максимальную
площадь основания при определённом периметре,  это
–_________________________________________________
Б) Три объёмных предмета, имеющие максимальный объём при
минимальной площади поверхности — ____________________

Данную задачу можно трансформировать в тематические за-
дания, которые могут быть использованы для проверки сформи-
рованности у учащихся математической грамотности в рамках те-
мы «Площадь многоугольников».

При этом из текста задачи необходимо исключить несущест-
венные слова и словосочетания, которые отвлекают от сути самой
задачи. Это такие слова, как «согласно преданию», «бежала в Аф-

измерения
ПЕД
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№ Высказывание Верно Неверно

1 Фигуры, имеющие одинаковую площадь, имеют
одинаковый периметр +

2 Из двух правильных многоугольников  с n сто-
ронами и (n – 1) сторонами с  одинаковым пе-
риметром наибольшую площадь имеет многоу-
гольник с п сторонами

+

3 Дан шарнирный многоугольник с одинаковы-
ми сторонами. Его площадь будет максималь-
ной, когда он вписан в окружность

+

4 Нефтехранилища на крупных заводах делают ци-
линдрическими (шарообразными), т.к. это техно-
логически выгодно (меньше затрат на изготов-
ление  хранилища  при максимальной вмести-
мости).

+
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рику», «высадилась со своими соплеменниками на её северном
берегу», «здесь она купила у нумидийского царя столько земли,
сколько заняла воловья шкура», «когда сделка была совершена»,
«хитрая Дидона», «множество тончайших ремешков», «потом
связала их».

Трансформированные задания выглядят как тематические.

Тематические задания  
(на оценку сформированности
математической подготовленности)

Задача Дидоны

Задача Дидоны —  это классическая изопериметрическая задача:
1. Среди замкнутых плоских кривых, имеющих заданную длину,
найти кривую, охватывающую максимальную площадь.
2. Среди замкнутых плоских кривых, имеющих заданную пло-
щадь, найти кривую, имеющую минимальный периметр.

Тестовые задания

1. В ДИАГРАММЕ ДАНЫ ПЛОЩАДИ РАЗЛИЧНЫХ ФИГУР,
КОТОРЫЕ ИМЕЮТ  ОДИНАКОВЫЙ ПЕРИМЕТР, РАВНЫЙ
50 СМ.

В СООТВЕТСТВИИ С ДАННЫМИ ДИАГРАММЫ, МАК-
СИМАЛЬНАЯ ПЛОЩАДЬ ЗЕМЛИ, ОГОРОЖЕННОЙ ДИ-
ДОНОЙ, ИМЕЛА ФОРМУ

1) круга
2) квадрата

633 ’  2 0 1 3
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3) полукруга
4) правильного шестиугольника
5) равностороннего треугольника
6) равнобедренного  прямоугольного треугольника

2. ЕСЛИ ОГРАДИТЬ ЗЕМЛЮ НЕПОСРЕДСТВЕННО У МО-
РЯ (ЗАПОЛУЧИВ НАИБОЛЬШУЮ ДЛИНУ ПРИБРЕЖ-
НОЙ ТЕРРИТОРИИ), ТО ЗЕМЛЯ БУДЕТ ИМЕТЬ ФОРМУ

1) круга
2) квадрата
3) полукруга
4) правильного шестиугольника
5) равностороннего треугольника
6) равнобедренного  прямоугольного треугольника

3. ЕСЛИ ВЗЯТЬ ДВЕ ОДИНАКОВЫЕ ШКУРЫ, ИЗ КОТО-
РЫХ МОЖНО СДЕЛАТЬ ДВА ОДИНАКОВЫХ КАНАТА И
СОЕДИНИТЬ ИХ ВОЕДИНО В КАНАТ ДЛИНОЙ L, И ПРИ
ЭТОМ ОДНИМ КАНАТОМ ДЛИНОЙ S ОГОРОДИТЬ НАИ-
БОЛЬШУЮ ЧАСТЬ ЗЕМЛИ, ТО

1) наибольшая площадь фигуры периметра L больше 2S
2) наибольшая площадь фигуры периметра L меньше 2S
3) наибольшая площадь фигуры периметра L равна 2S

4. ЕСЛИ КРУГ И ПРАВИЛЬНЫЙ МНОГОУГОЛЬНИК ИМЕ-
ЮТ ОДИНАКОВУЮ  ПЛОЩАДЬ, ТОГДА

1) длина окружности данного круга больше периметра много-
угольника

2) длина окружности данного круга меньше периметра много-
угольника

3) длина окружности данного круга равна периметру много-
угольника

4) недостаточно данных

5. ФИГУРЫ, ИМЕЮЩИЕ ОДИНАКОВУЮ ПЛОЩАДЬ,
ИМЕЮТ ПЕРИМЕТР

1) одинаковый 2) неодинаковый
6. ИЗ ДВУХ ПРАВИЛЬНЫХ МНОГОУГОЛЬНИКОВ С N
СТОРОНАМИ И (N — 1) СТОРОНАМИ С ОДИНАКОВЫМ
ПЕРИМЕТРОМ НАИБОЛЬШУЮ ПЛОЩАДЬ ИМЕЕТ
МНОГОУГОЛЬНИК С  N СТОРОНАМИ

1) верно 2) неверно

измерения
ПЕД
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7. ДАН ШАРНИРНЫЙ МНОГОУГОЛЬНИК С ОДИНАКО-
ВЫМИ СТОРОНАМИ. ЕГО ПЛОЩАДЬ БУДЕТ МАКСИ-
МАЛЬНОЙ, КОГДА ОН ВПИСАН В ОКРУЖНОСТЬ

1) верно 2) неверно

8. НЕФТЕХРАНИЛИЩА НА КРУПНЫХ ЗАВОДАХ ДЕЛА-
ЮТ ЦИЛИНДРИЧЕСКИМИ (ШАРООБРАЗНЫМИ), ТАК
КАК ЭТО ТЕХНОЛОГИЧЕСКИ ВЫГОДНО (МЕНЬШЕ ЗА-
ТРАТ НА ИЗГОТОВЛЕНИЕ ХРАНИЛИЩА ПРИ МАКСИ-
МАЛЬНОЙ ВМЕСТИМОСТИ)

1) верно 2) неверно

9. КАПЕЛЬКИ ВОДЫ И МЫЛЬНЫЕ ПУЗЫРИ ИМЕЮТ
ФОРМУ ШАРА. СИЛЫ ПОВЕРХНОСТНОГО НАТЯЖЕНИЯ
ДЕЙСТВУЮТ ТАК, ЧТОБЫ УМЕНЬШАТЬ ПЛОЩАДЬ ПО-
ВЕРХНОСТИ

1) верно 2) неверно

10. КОШКИ, КОГДА ХОЛОДНО, СПЯТ, МАКСИМАЛЬНО
СВОРАЧИВАЯСЬ В КЛУБОК. ТАК ОНИ УМЕНЬШАЮТ
ПЛОЩАДЬ ПОВЕРХНОСТИ ТЕЛА, ПОСКОЛЬКУ ЧЕМ
МЕНЬШЕ ПОВЕРХНОСТЬ, ТЕМ МЕНЬШЕ ТЕПЛА ОНИ
РАСХОДУЮТ ВО ВНЕШНЕЕ ПРОСТРАНСТВО

1) верно 2) неверно

11. ЕСЛИ ПОВЕРХНОСТЬ ЦЕЛОЙ ШКУРЫ РАВНА ЧЕТЫ-
РЕМ КВАДРАТНЫМ МЕТРАМ, А ШИРИНА РЕМЕШКА, НА
КОТОРЫЕ РАЗРЕЗАЛИ ШКУРУ — 1 СМ, ТОГДА ПЛОЩАДЬ
УЧАСТКА ЗЕМЛИ РАВНА ПОЧТИ 1,3 км2 (ПУСТЬ УСЛОВ-
НО ШКУРА ИМЕЕТ КВАДРАТНУЮ ФОРМУ)

1) почти 1,3 км2 2) почти 1,2 км2

Задания разработаны для оценки сформированности у
школьников умений применять теоретические положения, изуча-
емые по геометрии для решения жизненных проблем. В тексте за-
дачи использованы факты из истории.
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